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Egy táborban.
irta Huszár Károly.

Magyarország függetlensége, önál­
lósága, magyarsága ás szociális hala­
dása tekintetűben minden magyar 
hazafi csak egyféleképen gondolkoz­
ható. Ezt a hazát, amely a természet 
minden kincseivel meg van áldva ás 
amelynek népe mindazon erkölcsi ás 
faji kiválóságokkal rendelkezik, ame­
lyekkel egy országot mtgygvá erőssé 
ás hatalmassá, egy nemzetet boldoggá 
lehet tenni, — mindnyájunk célja fel­
virágoztatni.

A nemzeti haladás, a társadalmi 
fejlődés, a közgazdasági megerősödés 
követelése ás mnnkálása nem képez­
heti egy párt privilégiumát sem. A 
tevékeny hazaszeretet nem lehet egy 
irányzat monopóliuma sem. Minden 
igaz hazafinak, a párt irányzatok akár­
melyik árnyalatához tartozzék is köte­
lessége a nép szociális igényeit kielé­
gíteni, a nemzet ügyét minden irány­
ban előbbre vinni és nemzeti önálló­
ságunk megerősítésén és biztosításán 
munkálkodni.

A 48-as párt vezére Kossuth Fe­
renc azt mondotta a napokban, hogy 
meg van a remény arra, hogy rövid 
időn belül egy táborban lesz az egész 
nemzet a 48-as pártban.

Nagyon kívánatos volna, ha min­
den magyar erő egy pártba volna 
koncentrálható, de ez hiú reménység, 
mert a közjogi téren kívül, olyan sok 
szétválasztó elem van a magyar 
közéletben, hogy ezek az egy kapta­
fára való húzást lehetetlenné teszik, 
de különösen most lehetetlen ennek 
az egységesítésnek a keresztül vitele 
48-as alapon mikor erről az alapról 
bebizonyult, hogy nem a gyakorlati po­
litika fundamentuma és irányitója, ha­
nem csak a tömeglélek előtt tetszetős­
nek feltűnő délibál-játék. Most parla­
menti többsége van a negyvennyolc­
nak s minden 48-as követelésnek ép­
pen az ellenkezője történik. Maga 
Kossuth fia is kénytelen a halálba 
üldözött legnagyobb magyarnak, 
Széchényinek politikáját csinálni. 1 la 
Kossuth Ferenc azt mondja, hogy 
most már minden magyar egy táborba 
gyülekezhetik, akkor ez a 48-as kor­
tespolitika csődjét jelenti és annak 
bevallását, hogy kár volt eddig is a 
48-as jelszavakkal a nemzetet kette 
osztani, sokszor az intelligenciát és 
a népet egymás ellen uszítani es a

szociáliznms melegágvát megvetni a 
nép lelkében. A király és a nemzet 
összhangja az egész magyarság kon­
centrálása nem valósítható meg sem 
48-as, sem ti?-es alapon, hanem csak 
az arany középuton. ,Száze zer frázis­
sal nem lehet felvenni a küzdelmet 
százezer szuronnyal.' Viszont a 87-nek 
eddigi elvfehidó utján sem haladhatunk. 
A magyar közéletből el kell távolítani 
a 48-as és t»7-es jelszavakat s meg 
kell találni azt az uj alapot, amely 
a mostani társadalmi, nemzetiségi és 
gazdasági zűrzavarok között legalább 
a magyar faj egyetértését csinálja 
meg. Fz az összhang lehetséges, de 
az lehetetlen, hogy a nem közjogi 
kérdésekben is egy véleményre hoz­
zuk a nép millióit és mindazokat, akik 
eddig egy egész hosszú életen át 
egymással homlokegyenest ellenkező 
állásponton voltuk.

Hiszi-e azt Kossuth Ferenc, hogy 
Kelemen Samut és Molnár dánost, 
Beck Lajost és Nagy Emilt, Lányi 
Mórt és h’akovszkyt, Audrássyt és 
Mezőíit egy kalap alá hozhatja. Senki 
a világon át nem tudta ezeket az ellen­
téteket hidalni, nem fogja tudni 
Kossuth Ferenc sem.

A zsidó kérdés, a szociális kérdés 
a keresztény morál, az osztály ellen­
tétek és a nép vidékenkint való kü­
lönböző érzései és kívánságai olyan 
skáláját követelik meg a politikai fel­
fogásnak. hogy csak nagyon együgyű 
számítás mellett lehet arról beszélni, 
hogy a nemzet egy pártba vonuljon 
be. Bár mennyire tetszetősnek látszik 
is ez. egyáltalán kívánatosnak nem 
mondható, mert a közélet hazugvoltát 
állandósítaná.

11a egy táborba akar gyűlni az 
egész nemzet, az vsuk a keresztény 
szociális tábor lehet, mert aki nem 
akar ebbe a táborba jönni, az úgy 
sem magyar s vagy felekezeti, vagy 
Önző egvéni felfogás tartja őt tőlünk 
távol. Más egyesitő kapocs és szétvá­
lasztó nincs is és nem is lehet a ma­
gvarok között, mint n keresztény szel­
lem és erkölcs fenséges ereje.

Hodzsa Milán izgatása. Vjvi.Lkr.11 
jelentik a hirt. hogy Houssa Milán tét nem­
zetiségi képviselő vasárnap a szomszédos 
Kiszára községben időzött, ahol uz amerikai 
Szlovenszki-liga érmeit árusította melyet az 
ottani tótok elkapkodtak és mellükre tűzve 
állandóan viselték. A belügyminiszter ren­
deleté folytán a hatóság az összes érmeket 
elkobozta. Egyelőre regisztráljuk ezt a meg­
botránkoztató dolgot, mely egy országgyü-

lési képviselő flagrant nemzetis- gi izgatásá­
nak *•-- • r.1 i l-i->z- Ezek után elvárjuk, 
hogy az esetet »/ig >ru vizsgálat tárgyává 
teszik mert szinte tűrhetetlen hogy a ma- 
gyár orssággyuVs egy ik tagja ily en nvilt 
lazítást k--v.-tlte.M-n el az ország politikai - 
nemzeti egysége ellen

Római krónika.
SajiV Ue! '-ivóik!

Őszentsége m-vünnepet, tekintettel üt­
vén ■ v es papi uii-lleumára az. idell k u 1 - n--s 
fénvnye ünnepelték \ nagy nap előestéjén 
volt a .zent kuli- giuni kihal ga a»a mely en 
a Szent a' v 1 h-is-z.an - szívesen I grtett
az. '-t iiii'. zi-i bíborosokkal Meleg szavak­
kal emlékezett meg az elhunyt I ’a.aii del 
Draeo kardinálisról M g e kiha lg at ás ■ -*tt 
gratulált a Vatikán sz.em-l vr.e:.- utána pedig 
a pápai testőr., g tisztikara

József napján Őszentsége misét mon­
dott a Sixtina kápolnában, amely természe­
tesen, zsúfolva volt At ajtatoskodók nagy 
része a papa kezéből fogadta a .zentáido- 
z.ísi : íz. udvar a pápa nővérei s tmokahuga 
a róru ni arisztokrá* im >zám<-> tagja né lián v 
belga zarándok, kik ikkor éppen Hennában 
idéztek. Az igen - s. kihallgatás k rul s»k 
egyet emelünk ki: a délamerikai spanyolok 
audienciáját Hz-k nem kevesebb, mint vagy 
nvoievan különféle Katii folyóirat-, '/■ -u 
k- pe> újság stb ünnepi számával kedves­
kedtek a S/eiKatyának Mikor lesz nekünk 
nvoh van foly -'-iratunk Z K • t pr*-iáuis p- dig. 
Nivopoli v érseke ni gr He go Mai» > S. 
I’aulo dl Brasíie püspöke tngr Durante Silva 
egy. totih mint ltKMkXi brazíliai katholikus 
a.airásával éli át olt okmányt ad-dt át, méh. 
a Boldog-agos Szűz Mennyl>evitele tanának 
dogmává valói emelését kérelmezi

I ló-lu! áll ünnepi istentisztelet v ó- .1 Sz. 
i’- ter templomban, ahol Hampulla bíboros 
adta az. áldást a iegm ( l!turiszetlts--ggel. az 
egvht-gy ált .-zrvkre A n-'-vnapol a Vatiká­
non kivid i - nagv fényűivel ált- k a ik száz 
üdvözlő távirat, úgy magánosoktól mint ural­
kodóktól s egyéb államfőktől arról tesz ta­
núságot hogy az cg--sz világ oszto'/ >tt Hóma 
őrom-hen

\ névnapi ajándékok k z -t: melyeket
a Szentatya ezutta' kap tt, k ilóm....n érdé
kés az aeijiii-i puspiik ajándéka IX. hinneen-' 
pápa aranyó-rme A pápák ugyanis régi szo­
kás szerint, megválasztásuk alkalmából né­
hány - sót néha vsak egy érmet veretnek. 
IX. Inno. en. I két hónapos pápaság után
-j- Ifiül, végén i ezen érme volt az. egveduli, 
mely eddig hianv/ott a Vatikán pápai-ér-on- 
gyűjtemény -'-t-ől. Fz érmét egv arijui-i plé­
bános tahiba templom-.pit-,s közben. Innen 
111. Viktor Fmmánutd nápolyi herceghez ke­
rült. majd Bolognába s k- sőhh (lualandi Jó», 
zsef birtokáiia ment át. Ettől vette meg a 
jelenlegi a. -jui-i püspök Ar. erem egv ik ol­
dalát a pápai címer ékesíti „Innoeentius IX. 
I’ontifex Maximus'- körirattal, a másikat pe­
dig Bologna pnjz-a „Bologna dovet" jelszóval.

m
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■

Nem hagyhatjuk figyelmen kívül az. 
egyházi hatóságok legújabb erélyes fellép 
sét a modernisták propagandája ellen. Az. 
Index Kongregáció március 20-án kelt ren-
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delete szerint újból több könyv került aa 
indexre. Mindenekelőtt a „Modernisták Prog- 
rammjft“ (ll programmá dei modernisti), mely 
olyan antienviklika akar lenni a pápa „Pás- 
VHiidi ilomin. greiis“ eneiklikajara, Brean 
Pál k invve az uj idők erkölcsi válságáról 
(La crisu moral des temps nvuve.iux) to­
vábbá egy bizonyos P. Suintvvés négy könyve. 
Hogv ki ő, nem tudjuk; ó azt mondja ma­
gáról, hogy hitohagyott szerzetes, aki a pap­
ság értelmi reformátora akar lenni. La re­
formé intelloctuelle du clerg-- el la liberté d 
enseignemeni“, a papság érte mi reformja es 
a tanszabadság, Paris lí*)4; „Les Saints 
sueeesseurs des dietix" a Szentek, az iste­
nek utódai, Paris 1007 : „Le miracle et la 
critique scientilique“ a csoda és a tudomá­
nyos kritika. Paris 1907.)

A püspökök is sorra védekeznék az ál- 
katholikus sajtó elleti és sok napilapot _s 
folyóiratot tiltanak el a modernisták lapján 
s védőjén, a Uiernalv d Italian“ kiviil. S a 
püspökök ezen egyértelmű eljárása meg is 
hozta a gyümölcsét : a római „Nova e Ve­
tera“ a flórenei „Vita religiosa", a veronai 
La Quercia“ s mások néhány hónapos ver­

gődés után tönkrementek. A „Rinnovamento“ 
ha a jelek nem csalnak, követni fogja a meg­
bukott romai „Rivista di rulturát“ a flórenei 
„(iiustizia soeialet“ s a „Sovonarolát.“

Országgyűlés. Három hétig szünetet 
tart a képviselőház ; ma volt az utolsó ülés. 
Jókedvűen és gondtalan arccal hucsuzkod- 
tak az emberek ; három hétig nem kell tö­
rődni semmivel.

Az ülés tizenkét órakor kezdődött. Ná- 
vav Lajos elnökük. Mindjárt az ülés meg­
nyitása "után felállott Wekerlv Sándor mi­
niszterelnök ;

— Az ülésszak bezárásáról s az uj 
ülésszak megnyitásáról szóló legkegvelme- 
sebb királyi kéziratot tisztelettel beterjesz­
tem. mondta.

Ezután az elnök bejegyeztette még a 
második ülésszakról szóló jelentést. Az elnök 
javasolta, hogy most is kilenc jegyzőt vá­
laszszar,ak s felhatalmazást kórt arra. hogy 
a szünet alatt intézkedhessek az esetleges 
választásokról.

Az ülés végén megállapították a 29-iki 
ülés napirendjét. Ez a következő :

A királyi kézirat újból való felolvasása. 
2. A két alelnök megválasztása. 3. A 9 
jegyző s a háznagy megválasztása. 4. Az 
elnöki előterjesztések. 5 Interpellációk.

A vegén az elnök boldog ünnepeket 
kívánt a képviselőház tagjainak Egy óra­
kor a főrendiház is ülést tartott, melyen 
felolvasták a királyi kéziratot.

Aerenthal Budapesten. Báró Acr. it­
tál külügyminiszter feleségével együtt ma 
reggel Budapestre utazott. A külügyminisz­
ter két három napot szándékozik Budapesten 
tölteni. Wekerle miniszterelnök tiszteletére 
szombaton ebédet ad. melyen a kormány 
tagjai vesznek részt Aerenthal a kormány 
tagjaival külön-külön is, közösen is tart ta­
nácskozás. Becsben feszüli érdeklődéssel 
néznek a külügyminiszter budapesti tartóz­
kodásának eredményei elé, mert tisztában 
vaunak azzal, hogy minden félhivatalos le- 
tagadás dacára is. ennek az utazásnak a 
magyar politikai helyzet kialakulására messze- 
ható következései lesznek.

HÍREK.

Tájékoztató.
Április 12. Az iparosok továbbképző rujz- 

tanfolyám kiállításának ünnepélyes megnyitása d. 
e. 11 árakor a központi elemi iskola dísztermében.

•nprilis 19. A filharmóniai társaság második 
hangversenye a városi színházban.

Április 21. Hangverseny a városi színház­
ban, a Szabadkán emelendő Árpádházi Szent-Er­
zsébet szobrának alapja javára.

— A közigazgatási bizottság ülését, 
tekintettel az április 11-diki hiva alos ün­
nepre, hétfőn, 13-dikán délután 3 órakor 
tartja meg.

Bácsbodrog vármegyei háziipar 
kiállítás Zomborban. Folyó év május hó 
10-én nyílik meg Zomborban. a vármegye 
székhazában, a bácsbodrogvármegyei házi- 
ipar kiállítás A rendezőség, Fornbach Ká­
roly né elnöklése élén. mindent elkövet, hogy 
a kiállítás mentül fényesebben sikerüljön. A 
műkedvelők plakettet vagy díszoklevelet 
□ verhetnek, amelyeknek tervezésére az orsz. 
iparművészeti iskola, illetve a rajztanárkepgo 
intézet növendékei között hirdetett pályáza­
tot a rendező bizottság. A kiállítást hirdető 
falragaszt Juhász Árpád tervezte. Az érdek­
lődőknek a titkár (Krump Vilmos, felső ke­
reskedelmi iskolai tanár Zotubor) szívesen 
szolgál fül világosit ássál.

Államsegély. A magyar királyi 
foldmivelésügvi miniszter Fornbach Károly 
főispán közbenjárására a monostorszegi házi­
ipari szövetkezetnek berendezkede-ü költsé­
gekre és fűz vessző beszerzésre 2000 korona 
államsegélyt és egy feldolgozó gépet enge- 
engedélyezett.

—- Halálozás. Llaverda Mátyás nyug. 
főgimnáziumi igazgató, a maga es gyerme­
kei : Margit, özv. Király ff y Spányi Ernőm'', 
lallt és férje Nikolieh Radivoj magyar királyi 
százados, unokái ; Spányi Margitka. Böske, 
Ernő. Nikolieh Mária, Izabella és Fedor ne­
vében is a legbensőbb bánattal es szomo­
rúsággal jelenti, hogy a példásan hűséges 
feleség, a gyermekeit és unokáit az önfelál­
dozásig forrón szerető jóságos anya. nagy­
anya. jó testvér és igazi rokon Haverda 
Mátvásné szül. Sárcsevieh Erzsébet eletetlek 
63 ik és boldog házasságának 39-ik évében 
a haldoklók szentségének ájtatos ielvetele 
után és az Isten rendelésében való teljes 
megnyugvással övéinek legnagyobb bána­
tára folyó évi április 9-én jobblétre költözött. 
Az elhunyt drága földi maradványai folyó 
évi április hó 11-én délután 3 órakor fognak 
a palicsi villában a római katholikus egyház 
szertartása szerint bvszentelttítni és az úgy­
nevezett zentai temetőben levő családi sír­
boltban örök nyugalomra elhelyeztetni. Lelke 
üdvéért az engesztelő szent miseáldozatok 
folyó hó 11-én délelőtt fél 11 órakor a szent 
Teréztemplombun és ugyancsak folyó hó 
13-én délelőtt 10 órakor a szent tlyörgy- 
templombun fognak a Mindenhatónak be- 
mutattatni.

— Eljegyzés. Bavlovics Kedor szolgá­
lj i ró. dr. Bavlovics Simon királyi tanácsos, 
bácsvármegvei tiszti főorvos fia e hó 6-án 
tartotta eljegyzését Stefanoáics János és 
neje Bikár Zorka leányával, Stefanovics 
Mi iával Fehértemplomban.

— A baja bátaszéki vasút. Nagyon 
serényen folyik a baja —bátaszéki vonal és 
a Duna-hid építésének munkálata. Most. már 
nagy a remény, hogy 1909-ben megnyitható 
lesz ez az országos érdekű vonal. A baja — 
bátaszéki vonal és a Duna-hid építésének 
1908. évi programmja szerint a fölhaszná­
lásra előirányzott hét millió koronából a kö­
vetkéz/» munkálatok fognak végrehajtatni : 
az ál- és fölépiunényi munkák legnagyobb 
része, az (összes ártéri hidak és átereszek 
falazást munkái teljesen és a vasszerkezetek 
szerelésének megkezdése, végre a magas 
építményi munkák nagyobb része.

— Jóváhagyott alapszabályok. A 
belügyminiszter az ó- ujsziváci Független­
ségi Kör alapszabályait a jóváhagyási zára­
dékkal ellátta.

Pályázat a Rudits ösztöndíj ala 
pitványi helyekre. A Báes Bodrog vár­
megye törvényhatósága által kezelt ifjabb 
báró Rudits József-féle ösztöndíjalapból az 
1908—1909. tanévtől kezdve két, ösztöndíj 
fiútanulóknak fog az erre illetékes bizottság 
által a nagy méltóságú magyar királyi vallás­
os közoktatásügyi miniszter nr jóváhagyá­
súnak fentarlása mellett adományoztam!. 
Egy ösztöndíj összege az alapítványi tőke 
20000 (húszezer) koronás részleteinek min­
denkori egy évi kamatában, illetőleg egy 
évi szelvényeinek értékébeu van az alapító- 
levél három pontja szerint megállapítva, 
mely azonban 800 (nyolczszáz) koronát 
(400, azaz négyszáz forintot) meg nem ha­
ladhat. Az alapitó-levél rendelkezéseihez 
képest „7. Az ösztöndíjak Báes-Bodro megyei

születési! vagy illetőségű, vagy tt vármegye 
szolgálatában álló szülőktől származó, kifo­
gástalan erkölcsű, példás magavisuletü és jó 
illetve kitűnő előmenetelt tanúsító olyan ta 
unióknak vallás és nemzetiségre való tekin­
tet nélkül adományozhatok, akik valanaelv 
fő- vagy algimnázium, fő- vagy alreál tá 
nodában, felsőbb vagy alsőfoku kereskedelmi 
iskolában, polgári iskolában, közép iparisko­
lában. elemi iskolai tanítói képző intézetben, 
felső nép- és polgári iskolai tanítóképző in­
tézetben (paedagogium), tudományos egye­
temen, műegyetemen, jogakadémián, or-zá- 
gus mintarajz tanodában vagy bármely más 
magasabb, illetőleg az előbb felsorolt isko­
lákkal egyenlő fokú, de minden esetb >n 
csakis a magyar állam területén levő tanin­
tézetben folytatják tanulmányaikat. Az ösz­
töndíjak adományozásánál báró Rudits József 
oldalági rokonaitól leszármazó, példás maga- 
viseletű és jól tanuló ifjaknak vagy leányok­
nak. másodsorban Almás, Kunbaja község 
lakói példás magaviseletii és kitünően tanuló 
gyermekeknek a többi pályázókkal szemben 
mindenkor elsőbbség adandó.“ FVlhivatnak 
ennek alapján az ösztöndíjban részesülni 
kívánók, hogy felszerelt folyamodványaikat 
és születésükre vonatkozó anyakönyvi ki­
vonatot 1908. évi május hó 9-én Báes Bod­
rog vármegye és Zotnbor szabad királyi 
város főispánjához nyújtsák hm

— Magyarország dohánytermelése 
1907-ben. Az elmúlt évben 87.583 katasz­
teri hold volt dohánynyal beültetve. Ezen 
területről az országban felállított 35 dohány- 
beváitási hivatalok összesen 628 756 mm. 
dohányt váltottak he. Termelőknek 26 750.162 
korona lett kifizetve, úgy hogy a százki,ó- 
grammonkinti beváltási átlagár 42 54 korona 
volt, mely átlagár az előző 1906-ik évi átlag­
nál (3815 korona 4 39 koronával magasabb1

— Fejbevert kellékes. Aires fővel 
kopogtatott be az éjszaka két órakor Kun 
Lajos, színházt kellékes a mentőkhöz, első 
segélyt kérve hevert fejére. A Vesselénvi• 
utcán a város közepén, állítólag egy lámpa- 
gyujtogató támadta meg és verte he a fejét. 
A mentők eleget tettek kérésének és betört 
koponyáját bepólyázták.

Villámsujtott kubikusok.
— Sajót tudósítónktól. —

E hó 8-án áplilis hónapja ugyancsak 
végzetes szerencsétlenséget okozott a maga 
szeszélyes időjárásával. Szerdán délután köz­
ségünk szélén épülő vasúti állomás helyén 
jókedvvel dolgoztak a vasúti munkások, 
mindszent községbeli kubikusok, nem sejtet­
ték, hogy pár perc múlva két társukra mily 
végzetes sors vár.

Fé 1 hat körül váratlanul nagyot cikázott 
az ég, ezután egy rettenetes mennydörgés, 
durranás s a villámtól meglepett munkások 
közül kettő a földön terült el. Az 
egyik Megyeri Antal mindszenti illetőségű 
negyvenöt éves. A rögtöni orvosi kezelés 
után eszméletre tért s a szenvedett idegráz­
kódáson kiviil csak arcán jelentéktelen hor­
zsolást szenvedett. A fiatalabb Szabó Lajos 
18 éves ugyanottani illetőségit kubikos azon­
ban szörnyet halt.

A dörrenések még párszor ismétlődtek 
a felhők mérgüket, kiöntve tova siettek s 
ismét minden rendes lett, miután egv mun­
kás életett a szeszélyes április idő kioltott. 
Úgy a munkások között valamint az egész 
faluban nagy részvétet keltett ezen végzetes 
eset a szerencsétlenül kimúlt fiatal munkás 
iránt.

Az előkelő világ
legkedveltebb és legszebb imakönyve

hock JÍN08 IMAKÖNYVE
vászon-, bó'r-. bársony-, pltiche-, utánzóit 
• • és valódi elefántcsont kötésben. • •

Kapható :

HERMANN MÓR
könyvkereskedésében

Szabadkán, főtér, a Szentháromsággal szemben.
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A szabadkai orvosok
és a betegpénztár.

A szabadkai orvosoktól a következő 
nyilatkozatot kaptuk :

A szabadkai munkáshiztusitó pánttár «»
,i helybeli orvosok egymáshoz való viszonyát 
-okféíe nézőpontból tárgyalták már a nyíl- ! 
vánosság előtt s r-ak mi a legközelebbről 
érdekeltek nem vettük igénybe a sajtó .-re­
nt s nem fejtettük ki álláspontunkat Vgv 
g-.mloltuk. hogy elég a mi igazságunk, nem 
kt-11. hogv nekünk igazat is adjanak. Heg- 
ntóhh azonban olyan fordulatot vett az ügy, 
hogv ezen igazság ellen és a nagyközönség 
iránt tartozó kötetes tisztelet ellen vétenénk, 
ha távol minden támadó szándéktól 
azt tőlünk telhető tárgyilagossággal bár vsak 
vázlatosan nem ál 1 it am» k a nyilvánosság elé.

Hangsúlyozni kívánjuk, hogy kerülni 
óhajtunk minden bárki ellen irányuló tá­
madást a ha jelen sorokból mégis támadást 
olvasna ki valaki, ne feledje, hogy mi csak 
t, nyékét sorolunk fül s az ezekben lévő rád 
egyúttal bitó nyit ékül is szolgál.

\ jelenb-gi munkáshiztositó pénztárt az 
ItlOT ik évi XIX t. e alkotta a régebbi ke­
rületi munkáshetegsegédvző pénztárból oly­
módon, hogv az azelőtt ezen pénztárba tar­
tozókon kívül kötelezte a belépésre minden 
vállalat minden inunk a-át s mindazon alkal­
mazottakat kiknek évi fizetése a ‘2400 koro­
nát meg nem haladja. — Munkaadó es al­
kalmazott egyenlő arányban tartoznak a tör­
vény által előirt járulékot űzetni oly módon, 
hogy előbbi a munkás járulékát annak heti 
béréből levonja s a saját járulékával együtt 
hetenkint a pénztárba beszolgáltatja. — Hz 
utóbbi a pénz behajtását rövid utón köz­
igazgatásilag eszközölheti. A pénztár tagjai­
nak orvosi gyógykezelést, orvosságokat s
_ meghatározott módon — táppénzt tartó
zik adni. az elhaltak családjának pedig te­
metkezési segélvt.

A szabadkai pénztár helybeli tagjainak 
száma ilv módon mintegy 4<XX) ről körülbe­
lül 0500* főre szaporodott s ez által a ma­
géin orvosoktól a fizető betegeknek egy bi­
zonyos — nem jelentéktelen — köre elvo­
natott, a pénztári orvosok munkája pedig 
sokszorosan megnagyobbodott mert a tör­
vény a tagok családjának kezelését is köte­
lességükké tette.

A pénztárnál eredetileg működött két 
orvos és egy szem s egy fogorvos ezek 4000 
tugb-tszám mellett kaptak 3700 korona fize­
tést ; később alkalmaztak újabb két orvost 
s most 4<)<X)—4500 taglétszám mellett a 
fizetés 7700 korona volt.

Az uj alakulás okozta munkaszaporulat 
orvosok választását tette szükségessé s a 
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pénztár vezet ősege 
hat orvost választott — összesen 
most az orvosok száma — s ezek összesen 
kaptak 26400 korona fizetést. — Csak mellé­
kesen jegyezzük meg. hogy «zen hat orvos 
választása fellebbezés alatt állott s hogy ők 
egy hónapig már működtek mikor a pénztár 
elnökétől a pénztári főorvos levelet kapott, 
melyben az elnök „megütközéssel vette 
észre.“ hogy azon orvosok minden megbízd» 
nélkül rendelnek a pénztár terhére.

Ha az olvasó idáig követett bennünket, 
ne sajnálja a fáradságot s kisérje ügy elem­
mel a most következő számításokat, me­
lyekre nézve előre bocsájtjuk. hogy azok az 
utolsó hónapok adataiból meglehetős pontos­
sággal vannak ugyan véve, de azért ered­
ményükben a valóságnak még mindig jóval 
mögötte maradnak 8 hogy a számok kikere- 
kitése mindig az alacsonyabb határ fele
történt. z

Az orvosok a pénztár rendelőjében 
fönnjáró betegeknek rendeljek havonta 1500 
esetben ennek díjazása a Szabadkára érvé­
nyes miniszteri minimális díjszabás szerint 
volna 3000 korona ugyanott és a betegek 
lakásán végzett kisebb műtétek es sebészeti 
kezelés díjazása kitett volna 400 koronát, a 
nyolc orvos otthoni rendelése kitesz 1000 
koronát (naponta négy rendelés), a szemor­
vosé 1000 koronát (naponta hat beteg),. a 
fogorvosé 200 koronát, a nyolc orvos láto­
gatásai a betegek lakásán 3600 koronát

(naponta egy orvos öt betegnél); ezt szegese 
évre átszámítva, kitenni a pénztár rvssére 
végzett orvosi munka díjazás» » jelaett ren­
delőt sserint (melynél k>■ v. sebbel! a bin, 
por esetén nvg nem Ítélhet évi Ü2< * *1 ko­
ronát s eszel szemben volt az orvosok össtes 
fizetése• évi 20100 korona papíron, mert 
az utóbb megváló -/tett hat orvos barom 
havi működéséért, de még az f> általuk 
előlegezett készkiadásokért n mai napig egy 
fillért >>■ látott.

A pénztárnak összes bevétele tkiOU tag 
után mintegy 1 ■ k * *M> koronát kell. hogy ki - 
tegyen,

A -záiiiok világításánál tekintve a hely­
zetet azt látjuk hogv az orvosok egy har­
madát kaptak unnak amit jogosan követel- 

1 betűének,
Az uj hehzet nemesük nálunk ha­

nem az egész országban arra bírta az or* 
i vosokat. hogy j igos érdekeik megvédése 
I céljából tömörüljenek s mikor ea megtörtént, 
í a pénztár orvosai belátva, hogv az o esetleg 

különleges érdekeiket nem szabad mereven 
szembe állítaniuk a többi orvosuk érdekevei,

1 ile meg más magasabb erkölcsi összetartás 
I érzésétől indíttatva csatlakoztak e mozga­

lomhoz s lemondtak állásukról azt remei ve, 
hogy az ügv békésen s a pénztárakkal 
egyetértőén lesz megoldható htunk a le­
mondásnak nálunk még különleges okai is 
voltak, nevezetesen azok az erkölcsi meg­
aláztatások melyeket az orvosoknak tagod­
tól és vezetőségtől nap-nap Után elszenvedni 
kellett. Főleg ezen uto.ibi általunk jól is­
mert, de itt nem részletezhető erkölcsi inzul­
tusok bírták alulírottak közül azokat, kik a 
pénztár számára eddig se dolgoztak s ezu an 
se kívánnak dolgozni arra. hogy kartársaik 
érdekeit a legmelegebben ist ápolják s ne 
tűrjék hogv a humanitás jelszavaival vissza 
éljenek az orvok rovására.

Mi azért 1 ettünk orvosokká mert a hu­
manitás bennünk élő valóság s ezzel a hu­
manitással nem kérkedünk, hamun azt ifjú­
ságunk óta gyakoroljuk. Nem volt Szabad­
kán segélyünkre szoruló beteg, kitol e se­
gélyt bármelyikünk is bármikor megtagadta 
volna, azért mert az szegény ; s ezután se 
lesz. De nem tűrjük, hogy a mi önkényt 
nyújtott ajándékunk olybá vétessék, min 
velünk tett jött teménv. A mi álláspontunk 
az. hogv a mi bükiismerettel * s legjobb tu­
dásunkká’ végzett müköd-sünket teljesen 
megfizetni sohasem lehet s hogv a fizetésen 
felül nekünk mindenki háláv al és köszönet­
tel is tartozik. A pénztárral szemben pedig 
az az álláspontunk, hogy az annak részér« vég­
zett munka túlnyomó részé« ,-n ajándék, '»elv­
ivel mi az államot a sooiábs bajok lektlzdes.-re 
irányuló hivatásában segítjük S ha n sza­
badkai pénztár méltatott volna bennünket 
arra. hogv kívánságaink felől kérilezósküd- 

1 jók, mint'a hogy ezt eddig egy «iával « tette,
! láthatta volna, hogy ezen kívánságaink egyike 

sines ellentétben az ő érdekeivel a betegre 
nézve pedig kívánságaink egyenesen élet­
kérdés számba mennek. A nagy közönség 
pedig ezek után a betegek miatt ne nyug^ 
talankodjék : minden pénztári tag kap első 
orvosi segélyt ahányszor csak szüksége vau 
rá s mindenki részesülhet a további orvosi 
kezelésben ha rá van utalva ingyen is — 
de nem mint pénztári tag!

l)r Antunovit« József, ár. Hart a Antal, 
dr. Banyai Bertalan, dr. lllnm hiszi', dv. Do­
ni.,tör Mikin dr. Faragó Géza, dr töUer Ist­
ván, dr. György Gábor, dr JUiszler Jakab, 
dr. Havas Deit" dr. Jung Samut/ dr Kertész 
Sándor, dr. Mezei dr. Savók József. dr.
l'atek Jenő, dr Pollak Lajos. dr. Hsrjy Jen... 
dr /ónlies Péter. dr. Sántha György dr Svhuúr 
György, dr. Schreiber M ir, dr. >zdnsi M r, dr. 
Szudároeich Fere.nez, dr 7örök He -'a dr. I ah 
I), dr. Versei Jendr Hé it zenjeid Féli«-,
dr. yVilhmm Adolf. dr. A obi József.
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KÖZGAZDASÁG.
A vetések állása.

A miniszter jelentése. -
A foldmivelésugvi miniszterhez a garda- 

sági tudósítóktól április elejéig beérkezett 
jelenté-ek a következő képet nyújtják az 
ország vetéseinek állásáról és ,i mezőgazda­
ság á lapotáról :

Méretű* második felében gyakori < -a* 
padék mellett, amely leginkább az ország 
nyugati felére terjedt, a hőmérséklet nagy 
ingadozásokat mutatott <■- a gyakran ismet-
1 36 éjjeli f ig) ok fo j I An a nappali meleg
sem volt elegendő a növényzet fejlődésének 
előmozdítására \ keleti és délkeleti része­
kén az időt szárazság kiférte - ennek követ­
keztében itt *-ő hiáiiv t miatt is panaszkod­
nak. Ahol szárazabb idő volt « amennyi­
ben a talaj is rn- gfeb-lő porbanvos volt. a 
gazdaság minden részén serény tev-keny>"g 
fejlődött ki. sok helyen főleg a sí* es domb­
vidékeken a tav aszi kalászosok vetésével el­
készültek és az Ufóidén hely-nkint mar a 
tengeri alá is előkészítette-, a talajt A bur­
gonya ültet,-se. a he re es Hl a - takarmány- 
félék valamint a répa vetés is napirenden 
van A hegvi részeken is megkezdődött a 
tavasziak élőmunkája sőt a vetések is cak- 
hogy itt még — a Királyhágón lu’i része­
ket ’kivéve —- a túl nedv-s­
tartja vissza a gazdákat a 

; keuyaégtői.
A sík é-s dombvidékeken, a szőlőkben 

i és kertekben, valamint a gyümölv- sózben 
is élénken foglalatoskodnak a gazdák

Az őszi veié--ek nagy átlagban kiele*
1 gitően ódának i gabonával nevetett terület 
t alig változott. m«rt a tél folyamán -ok ve­

tt-,- kikeli nv g. A múlt évhez ív-pest a te­
rületi csökken- s az őszi búzánál l 70 száza­
lék. az őszi rozs • - kétszeresnél H 53 száza­
lék. az őszi árpánál ti 44 százalék és az. őszi 

'nél, a il":v szénvvd.itt a téli fagy Klói

g és hideg idő 
nagyobb tevé-

r,-p
is 18 66 százalék. A ve lesek bár jobbár a k i-
elvgitendoknek mondhatok, országszerte kí­
vánják az enyhébb időjárás’ 
az csőt is Kedv

St>k

Miért mer minden jött ment packázni ve­
lünk, többségben leró, magyar kathohkntok- 
kitl * Mert nines erős sajtónk. Ha nines, hát 
legyen 1 Les;, vsak lépjenek be mindnyájan a

KA TII. SAJTÓIIG Y ESI LE THE

helyen
zó tavaszi időjárá- -okát 

változtathat az egyenlőtlenül keit veV-sek'-n 
is, é-s különösen iv,gy hasznára válna a ke- 
sőieknek uz. enyhébb időjárás

Rovarok ée- férgek keves kárt okoztak 
egyedül a drót férgek miatt panaszkodnak 
szórványosán a Tuza vidéken.

A korai ősziek a Duna két vidékén 
elég szépen bokrosodnak, üde zöld szintiek 
másutt is kezdenek már bokrosodul, csakúgy 
meglátszik ez utóbbiakon, hogy az időjárás 
még visszatartja fejlődésüket.

A korai Lava-zi árpa és zabfvb-k az 
Alföldöli elég sünien kehiek.

A szálas takarmány félét használtak fel. 
minek k ü vet kezmé-nn vek éppen a jószág or­
szágszert e, meglehetős jo állapotban teleti
ki. egészséges és csak egyes helyeken so­
vány odott le.

A rétek é- mesterséges takarmány félék 
fejlődése országszerte kielégítő, a mester­
séges kaszálók jól teleltek, egér, rovar és 
fagy-kár alig volt.

W: MM
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delete szerint újból több könyv került az 
indexre. Mindenekelőtt a „Modernisták I’rog- 
raiumja“ (II programme dói modemisti), mely 
olyan antieneiklika akar lenni a pápa „Pás- 
eendi dotnin. greeia“ éneik Ideájára, Brean 
Pál könyve az uj idők erkölcsi válságáról 
(La crisu moral des temps nouvvaux). to­
vábbá egy bizonyos P. Saintvvés négv könyve. 
Hogy ki 5, nem tudjuk : ö azt mondja ma­
gáról, hogy hitohagyott szerzetes, aki a pap­
ság értelmi reformátora akar lenni. (La re­
formé intellectuelle du clergé et la liberté d" 
enseignement“. a papság érteim! reformja és 
a tanszabadság, Páris 1904; ,,Les Saints 
suecesseurs des dietix" a Szentek, az iste­
nek utódai. Páris 1ÍK)7 ; „Le miracle et la 
critique scientilique“ a csoda és a tudomá­
nyos kritika. Páris 1907.)

A püspökök is sorra védekeznek az ál- 
katholikus sajtó ellen és sok napilapot s 
folyóiratot tiltanak el a modernisták lapján 
s védőjén, a üiornale d’ Italián“ kívül. S a 
püspökök ezen egyértelmű eljárása meg is 
hozta a gyümölcsét: a római „Nova e Ve­
tera“ a flórenci „Vita religiosa“. a veronai 
,.La Quercia“ s mások néhány hónapos ver­
gődés után tönkrementek. A ..Rinnovamento“ 
ha a jelek nem csalnak, követni fogja a meg­
bukott római „Rivista di culmrát“ a flórenci 
„Giustizia soeialet“ s a „Sovonarolát.“

Országgyűlés. Három hétig szünetet 
tart a képvtaeíőház ; ma volt az utolsó ülés. 
Jókedvűen és gondtalan arccal bucsuzkod- 
tak az emberek : három hétig nem kell tö­
rődni semmivel.

Az ülés tizenkét órakor kezdődött. Ná- 
vay Lajos elnökölt. Mindjárt az ülés meg­
nyitása után felál lett Wekerle Sándor mi­
niszterelnök :

— Az ülésszak bezárásáról s az uj 
ülésszak megnyitásáról szóló legkegyelme­
sebb királyi kéziratot tisztelettel beterjesz­
tem, mondta.

Ezután az elnök bejegyeztette még a 
második ülésszakról szóló jelentést. Az elnök 
javasolta, hogy most is kilenc jegyzőt vá- 
laszszanak s felhatalmazást kért arra. hogy 
a szünet alatt intézkedhessek az esetleges 
választásokról.

Az ülés végén megállapították a 29-iki 
ülés napirendjét. Ez a következő:

A királyi kézirat újból való felolvasása. 
2. A két alelnök megválasztása. 3. A 9 
jegyző s a háznagy megválasztása. 4. Az 
elnöki előterjesztések. 5. Interpellációk.

A végén az elnök boldog ünnepeket 
kívánt a képviselőház tagjainak Egy óra­
kor a főrendiház is ülést tartott, melyen 
felolvasták a királyi kéziratot.

Aerenthal Budapesten. Báró Aeren- 
tal külüeyminiszter feleségével együtt ma 
reggel Budapestre utazott. A külügyminisz­
ter két három napot szándékozik Budapesten 
tölteni. Wekerle miniszterelnök tiszteletére 
szombaton ebedet ad. melyen a kormány 
tagjai vesznek reszt Aerenthal a kormány 
tagjaival külön-kiilön is, közösen is tart ta­
nácskozást. Becsben feszüli érdeklődéssel 
néznek a külügyminiszter budapesti tartóz­
kodásának eredményei elé, mert tisztában 
vannak azzal, hogy minden félhivatalos le- 
tagadás dacára is, ennek az utazásnak a 
magyar politikai helyzet kialakulására raessze- 
ható következései lesznek.

HÍREK.
Tájékoztató.

Április 12. Az iparosok továbbképző rajz- 
tanfolyám kiállításának ünnepélyes megnyitása d. 
e. 11 órakor a központi elemi iskola dísztermében.

.nprilis 13. A filharmóniai társaság második 
hangversenye a városi színházban.

Április 21. Hangverseny a városi színház­
ban, a Szabadkán emelendő Arpádházi Szent-Er­
zsébet szobrának alapja javára.

— A közigazgatási bizottság ülését,
tekintettel az április 11-diki hivatalos ün­
nepre, hétfőn, 13-dikán délután 3 órakor 
tartja meg.

— Bácsbodrog vármegyei háziipar 
kiállítás Zomborban. Folyó év május hó 
10-én nyílik meg Zomborban, a vármegye 
székházában, a bácsbodrogvármegyei házi­
ipar kiállítás A rendezőség. Fernbach Ká- 
rolyné elnöklése élén. mindent elkövet, hogy 
a kiállítás mentül fényesebben sikerüljön. A 
műkedvelők plakettet vagy díszoklevelet 
nyerhetnek, amelyeknek tervezésere az orsz. 
iparmii vészei i iskola, illetve a rajztanárképző 
intézet növendőkei között hirdetett pályáza­
tot a rendező bizottság. A kiállítást hirdető 
falragaszt Juhász Árpád tervezte. Az érdek­
lődőknek a titkár (Krump Vilmos, felső ke­
reskedelmi iskolai tanár Zombor) szívesen 
szolgál föl világosit ássál.

— Államsegély. A magyar királyi 
földmivelésügyi miniszter Fernbach Károly 
főispán közbenjárására a monostorszegi házi­
ipari szövetkezetnek berendezkedési költsé­
gekre és fűz vessző beszerzésre 2000 korona 
államsegélyt és egy feldolgozó gépet etige- 
engedélyezett.

— Halálozás. Haverda Mátyás nyug. 
főgimnáziumi igazgató, a maga és gyerme­
kei : Margit, ozv. Király ff y Spánvi Ernőné, 
Elli és férje Nikolich Radivoj magyar királyi 
százados, unokái : Spánvi Margitka. Böske, 
Ernő. Nikolich Mária, Izabella és Fedor ne­
vében is a legbensőbb bánattal és szomo­
rúsággal jelenti, hogy a példásan hűséges 
feleség, a gyermekeit és unokáit az önfelál­
dozásig forrón szerető jóságos anya, nagy­
anya, jó testvér és igazi rokon Haverda 
Mátvásne szül. Sárcsevieh Erzsébet életének 
03 ik és boldog házasságának 39-ik évében 
a haldoklók szentségének ájtatos felvétele 
után és az Isten rendelési-ben való teljes 
megnyugvással övéinek legnagyobb bána­
tára folyó évi április 9-én jobblétre költözött. 
Az elhunyt drága földi maradványai folyó 
évi április hó 11-én délután 3 órakor fognak 
a palicsi villában a római katholikus egyház 
szertartása szerint beszenteltetni és az úgy­
nevezett zentai temetőben levő családi sír­
boltban örök nyugalomra eihelyeztetni. Lelke 
üdvéért az engesztelő szent miseáldozatok 
folyó hó 11-en délelőtt fél 11 órakor a szent 
Teréz-templomban és ugyancsak folyó hó 
13-én délelőtt 10 órakor a szent Gvörgv- 
templomban fognak a Mindenhatónak hl-- 
mutattatni.

— Eljegyzés. I’avlovics Fedor szolga- 
biró, dr. Pavlovies Simon királyi tanácsos, 
bácsvármegyei tiszti főorvos tia e hó 6-án 
tartotta eljegyzését Stefanoáios János és 
neje Bikár Zorka leányával. Stefanovics , 
Mi iával Fehértemplomban.

— A baja -bátaszéki vasút. Nagyon 
serényén folyik a haja — bátaszéki vonal és 
a Duna-hid építésűnek munkálata. Most már 
nagy a remény, hogy 1909-ben megnyitható 
lesz ez az országos érdekű vonal. A baja — 
bátaszéki vonal és a Duna-hid építésének 
1908. évi programmja szerint a fölhaszná­
lásra előirányzott h -t millió koronából a kö­
vetkező munkálatok fognak végrehajtatni : 
az al- és fölepitmenyi munkák legnagyobb 
része,^ az (összes ártéri hidak és átereszek 
falazást munkái teljesen és a vasszerkezetek 
szerelésének megkezdése, végre a magas 
építményi munkák nagyobb része.

— Jóváhagyott alapszabályok. A
belügyminiszter az ó- ujsziváoi Független­
ségi Kör alapszabályait a jóváhagyási zára­
dékkal ellátta.

— Pályázat a Rudits ösztöndíj ala 
pltványi helyekre. A Báes Bodrog vár­
megye törvényhatósága által kezelt ifjabb 
báró Rudits József-féle ösztöndíjalapból az 
1908 1909. tanévtől kezdve k«■ t ösztöndíj
fiútanulóknak fog az erre illetékes bizottság 
állal a nagy méltóságú magyar királyi vallás­
éi közoktatásügyi miniszter nr jóváhagyá­
sának fentartása mellett adományoztatni. 
Egy ösztöndíj összege az alapítványi tőke 
20000 (húszezer) koronás részleteinek min­
denkori egy évi kamatúban, illetőleg egy 
évi szelvényeinek értékében van az alapító­
levél három pontja szerint megállapítva, 
mely azonban 800 (nvolezszáz) koronát 
(4(X>, azaz négyszáz forintot) meg nem ha­
ladhat. Az alapito-leve] rendelkezéseihez 
képest „7. Az ösztöndíjak Bács-Bodro megyei

születésű vagy illetős--gü, vagy a vármegye 
szolgálatában álló szülőktől származó, kifo­
gástalan erkölcsű, példás magavisuletü és jó 
illetve kitűnő előmenetelt tanu-itó olyan ta­
nulóknak vallás és nemzetiségre való tekin­
tet nélkül adományozhatók, akik valamely 
fő- vagy algimnázium, fő- vagv alreál ta­
nodában, felsőbb vagy elsőfokú kereskedelmi 
iskolában, polgári iskolában, közép iparisko­
lában, elemi iskolai tanítói képző intézetben, 
felső nép- és polgári iskolai tanítóképző in­
tézetben (paedagogium), tudományos egye- 
temen, miiegyetemen, jogakadémián, orszá­
gos mintarajz tanodában vagy bármely más 
magasabb, illetőleg az előbb felsorolt isko­
lákkal egyenlő fokú, de minden esetb-m 
csakis a magyar állam területén levő tanin­
tézetben folytatják tanulmányaikat. Az ősz- 
töndijak adományozásánál báró Rudits József 
oldalági rokonaitól leszármazó, példás maira- 
viseletü és jól tanuló ifjaknak vagy leányok­
nak. másodsorban Almás. Kunbaja község 
lakói példás magaviseletil és kitünően tanuló 
gyermekeknek a többi pályázókkal szemben 
mindenkor elsőbbség adandó.“ Eelhivatnak 
ennek alapján az ösztöndíjban részesülni 
kívánók, hogy felszerelt folyamodványaikat 
es születésükre vonatkozó anyakönyvi ki­
vonatot 1908. évi május hó 9-én Báes Bod­
rog vármegye és Zombor szabad királyi 
város főispánjához nyújtsák be.

— Magyarország dohánytermelése 
1907-ben. Az elmúlt évben 87 583 katasz­
teri hold volt dohányává! beültetve. Ezen 
területről az országban felállított 35 dohány- 
bevallási hivatalok összesen Ö2S 75ti mm, 
dohányt váltottak be. Termelőknek 2ti 750.102 
korona lett kifizetve, ugv hogy- a százki ó- 
grammonkinti beváltási iítlayár 42 54 korona 
volt, mely átlagár az előző 1900-ik évi átlag­
nál (3815 korona 4 3D koronával magasabb*

- Fejbevert kellékes. Véres fővel 
kopogtatott be az éjszaka két órakor Kuti 
Lajos, színházt kellékes a mentőkhöz, első 
segélyt kérve bevert fejére. A Vesselényi- 
utcán. a város közepén, állítólag egv lámpa- 
gyujtogató támadta meg és verte be a fejét. 
A mentők eleget tettek kérésének és betört 
koponyáját bepólyázták.

Villámsujtott kubikusok.
— Saját tudósítónktól. —

E hti 8-án áplilis hónapja ugyancsak 
végzetes Szerencsetlenseget okozott a maga 
szeszélyes időjárásával. Szerdán délután köz­
ségünk szélén épülő vasúti állomás helyén 
jókedvvel dolgoztak a vasúti munkások, 
mindszent községbeli kubikusok, nem sejtet­
tek, hogy pár pere múlva két társukra mily 
végzetes sors vár.

Fél hat körül váratlanul nagyot cikázott 
az ég. ezután egy rettenetes mennydörgés, 
durranás s a villámtól meglepett munkások 
közül kettő a földön terült el. Az 
egyik Megyeri Antal mindszenti illetőségű 
negyvenöt eves. A rögtöni orvosi kezelés 
után eszméletre tért s a szenvedett idegráz- 
kodáson kiviil vsak árván jelentéktelen hor­
zsolást szenvedett. A fiatalabb Szabó Lajos 
18 eves ugyanottani illetőségű kubikos azon­
ban szörnyet halt.

A dörrenések még párszor ismétlődtek 
a felhők mérgüket kiöntve tova siettek s 
ismét minden rendes lett, miután egv mun­
kás életeit a szeszélyes április idő kioltott. 
Dgy a munkások között valamint az egész 
faluban nagy részvétet keltett ezen végzetes 
eset a szerencsétlenül kimúlt fiatal munkás 
iránt.

Az előkelő világ
legkedveltebb és legszebb imakönyve.

Hocute IMAKÖNYVE
vAszón-, bó'r-. bársony-, plUohe-, utánzóit 
• • és valódi elefántcsont kötésben. • •

Kapható :

HEUMANN MÓR
könyvkereskedésében

Szabadkán, főtér, a Szentháromsággal szemben.

Szabadka. 1908 április 11.
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Lapunk kiadóhivatalában kapható:

A FALU SZÉPE.
Angol regény 2 kötetben.

Irta Fordította :

M. B. CROKEH. ^ DUGOVICH IMRE. 

Ára a két kötetnek bérmentes .... ......
küldéssel 1 korona

■** Kereskedők
részőre szükséges 
pénztári bárcák 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darab 10 kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

: hatók a : : :

Szabadkai Nyomda-
és

Hírlapkiadó-vállalat
mint szövetkezetné!

IV., Rákóczi-utca 20.
^ t/

REGÉNY.
AZ flNTIKRISZTUS CSODÁJA.

Fordítja: Körmöciy Ernő. UX)

Amint ott a lépcsőn kuporgott, úgy 
tetszett neki, hogy teste mindegyre jobban 
összezsugorodik. Igen. Ahányszor csak fel­
riad, mindig kisebbnek látja magát. Csuhája 
bő szárnyai most bizonyára négyszeresen 
fognák körül alakját.

S tán igy egyedül, elhagyottan is halt 
volna meg, ha Donna Eliza nem tér be a 
templomba, hogy a szegény világtalanokért 
könyörögjön ott a kép előtt. Bizony elég 
furcsán érezte most magát az asszony, mert 
igaz, hogy a vakok Ugye nagyon a szivén 
feküdt, de másrészt a legkevésbé óhajtotta, 
hogy sikerüljön Donna Micaela terve.

Fra Felicet úgy találta ott az oltár lép­
csőjére borulva; odalépett hozzá, s melléje 
térdelt.

Fra Felice rávetette tekintetét, s elé­
gült, örömteljes mosoly játszadozott ajka 
körül. „Meg kell halnom," — szólt hozzá 
bágyadt, elhaló hangon, — de csakhamar 
észrevetet magát, s azt mondta : „Most már 
meg szabad halnom.“

Donna Eliza baját tudakolta tőle, s 
késznek nyilatkozott rá, hogy segítséget kerít.

— Üljön csak le ide mellém, — kérte 
az öreg, miközben csuhája bő ujjával a port 
igyekezett letörölni a lépcsőről.

Donna Eliza a plébánost, s egy irgal­
mas nővért akart odahívni hozzá.

O azonban görcsösen ragadta meg ru­
hája szegélyét, s visszatartotta az asszonyt.

— Előbb önnel kell beszélnem, Donna 
Eliza!

Csak nagy nehezen jött ajkára a szó, 
s minden percben levegő után kapkodott. 
Donna Eliza melléje telepedett, s úgy leste
szavát.

Pár pillanatig nehezen pihegve feküdt, 
ott előtte, akkor aztán hirtelen rózsapir szö­
kött fel arcára, szeme megcsillogott, s tisz­
tán, folyékonyan kezdett beszélni.

(Folyt, köv.)

<95><95M9CW9P^

Második kiadás!
Kevés röpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek 
:: közé tartozik a

„SZÓIMÁDÁS.“
cimii politikai röpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb 15,000 
:: példányban jelent meg. ::

A „Szóimádás“ ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható : kiadóhivatalunkban.

„Gépész“
cimii műszaki lap az egyedüli, mely 
hivatásosan foglalkozik a gépészek 
társadalmi helyzetével és ingyenes 
közvetítésével, melynek előfizetési ara 
egész évre 4 korona, félévre 2 korona 
10 fillér. A gépész és kazánfűtői vizs­
gára előkészítő kézikönyv 2 korona 
85 fillér. Kazánfűtői és összes gépé­
szeti vizsgákra előkészítő kézikönyv 
130 rajzzal 300 oldal 4 kor. 50 fillér. 
Villamossági káté villanycsengők és 
telefonkezeléséről 5 korona 50 fillér. 
Aratógépek szerkezete és kezelése 1 
korona 85 fillér. 1908. évi gépészeti 
zsebnaptár, mely a gépészeti tudni­
valók tárháza 1 korona 35 fillér.

Gépész kiadóhivatalában:

Szeghalom.

főtisztelendő papság figyelmébe!
Tisztelettel értesítjük a Kalocsamegyei fötisztelendő Papságot, hogy alantjegyzett nyomtatványok egyház­

megyénkben előirt szöveggel raktárunkon készen állanak s igy azon kellemes helyzetben vagyunk, hogy megrendelés 
esetén azokat postafordultával szállíthatjuk. Megrendelésnél elegendő a raktári szám jelzése.

Rak-
lAri

1
o
3
4
5
6

6a

6b

7
8 
8a 
9

10
10a
11
12
13
14 
16 
16

A nyomtatvány megnevezése

Kereszteltek anyakönyve (merített papíron) ivenként 
Bérmáltak anyakönyve .. „ „
Egybekeltek anyakönyve „ .. „
Meghaltak anyakönyve 
Misealapitványok naplója 
Cselekvő és szenvedő állapot az alapitvá- 

nyozott szent misék pénztáráról 
Számadás az nlapitványozott szent misék

pénztáráról, beliv ,,
Számadás az alapitványozott szent misék 

pénztáráról, kiiliv 
Kegyes alapítványok naplója 
Kegyes alapítványok pénztári számadása beliv

„ „ kiiliv „
Templompénztári napló 
Templompénztári számadás, kiiliv 

„ beliv
Relatio de statu Parochiae 10 péld.
Consignatio eonjtigum in divortio viventium 
Consignatio illorum, qui relgionem mutarunt 
Consignatio mixtorum matrimoniorum 
fabell. conspectus matrimoniorum mere civil. 
Ertesitvény népoktatási intézetekről

Ki nyomtatvány-szükségleteit nálunk szerzi 
lanem ez által a keresztény eszméknek sajtó utján 
‘apság kegyes pártfogását.

Szabadka, 1908 március 1.

Arn Rak­tári
HZ.

A nyomtatvány megnevezése Ára
kor. 1 fill. kor. mi.

08 17 Informatio de Capellanis 10 péld. 30
— as IS Informatio do Parochis 40
— 08 19 Kivon, a kereszteltek anvakönyvéből (mer. pap.) 50 drb 1 50
— as 20 Születési bizonvitv. polgári házasságkötéshez 1 —
— 05 21 Bérmaeédula — 20

oo Kivonat az cgvbekcltek anvakönyvéből (mer. pap.) „ 1 50
— 06 23 Kivonat a meghaltak anvakönyvéből 1 50

24 Családi értesítő 1 50
— 06 25 Eljegvzési értesítés 1 —

25b lnsinuatio sponsalium 1
— 06 26 ! Mmissio 1 —

— 05 27 Alapitó levél 25 drb 1
— 06 28 N’vugtakönvvecske az egvh. pénzt, adósai számára ., 1
— 00 29 Tabell. Relatio de Visitatione Vice arclii diacon. 10 néki. — 40
— 05 80 Latin misejegyzék 10 iv — 40
— 06 31 Párbér napló 10 iv — 40
— 06 32 Kötelezvény 50 drb 1
— 40 33 (ívónó cédula 500 drb .) —
— 40 34 Esketési bizonvitv. anyakönyvi bejegyzéshez 50 drb í
— 40 35m Eljegyzési szerződés (magvar szöveg) 50 drb 1
— 40 35n (német szöveg) 50 dib 1 —
— 20 35 h ,. .. (bunyevác szöveg) 50 drb 1
— 40 36 Jegyesek anvakönyve (mentett papír) venként 08

’ 37 Hirdetési bizonyítvány 50 drb 1
be, nemcsak olcsón és gyorsan jut Ízléses nyomtatványokhoz, 
való terjesztését is elősegíti, miért is kérjük a főtisztelendő

A Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat m. sz.
iíi'íizynlówjiíía.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában,


